

# ЦРНОГОРАЦ

НЕДЕЉНИ ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И КЊИЖЕВНОСТ.

БРОЈ 17.

На Цетињу у Суботу 29. Априла (11. Свибња) 1872.

ГОДИНА II.

ЦРНОГОРАЦ, излази један пут недељом. Стаје: за ЦРНУ ГОРУ и АУСТРО-УГАРСКУ год. е. 6; по г. 3; четврт г. е. 1. 50. и. За СРБИЈУ год. е. 7; по г. е. 3. 50. и.; четврт е. 1. 75. и. За све друге земље год. е. 8.; по г. е. 4.; четврт г. е. 2. За огласе плаћа се за ред 5 новчића. Довиси, предплата и све наруџбине шљу се уредништву на Цетиње преко г. Петра Рамадановића у Котору.

## ПОЗИВ НА ПРЕДПЛАТУ.

Пошто смо давно ушли у другу четврт године, позивамо г. г. претплаташнике да понове претплату, а они, који нам што дугују од прошле године и од ове прве четврти, нека нам што прије пошљу новце. Дужницима ћемо послати рачуне сједнијем од идућијех бројева.

Цијена је листу назначена горе, а претплата се може послати администрацији листа или је положити код познатијех скупилаца.

## АУСТРО-УГАРСКА У ИЗБОРИМА.

У Аустро-угарској води се на све стране жестока борба око избора за предстојеће народне скупштине. Сву снагу своју са необичном живошћу уложили су у ту борбу народи, који су позвани на то борити, и органи народни скоро су махом испуњени тијем предметом с једне стране храбрећи и потстачући народ на издржљивост у војевању за своја права, а с друге стране одбијајући осуђено насртање противничко. По томе ти избори немогу бити ни ва кога од мале важности исто као и питање: како стоји данас Аустро-Угарска у тијем изборима и како ће стојати послје истијех?

Избори у Ческој свршени су и храбри народ Чешки послје јуначке борбе подигао је сили — немачка већина је побједила. Ко је рачунао на саму издржљивост, одушевљење силно и постојано, слогу и енергију дичне браће Чеха, тај је очекивао сјајну побједу њихову и тај је увијем поразом изненађен. Али ко је могао помислити, да ће уставовјерци употребити сва па и она средства, која недиче и најжалоснији устав само да се исправе на грбачи чешкога народа, и ко се пратећи невиђене догађаје у Ческој, о свему томе увјерио, тај је очекивао овај свршетак чешке борбе изборне.

Нод наше браће Срба угарскијех тек ће се развити подобна борба. Данас се само при-

преме чине за њу, припреме с којима ће онај народ српски поузданије моћи дочекати буру избора. Бечкеречка конференција са закључкама својима прикупила је сав народ под једну заставу, која је у толико чвршћа, што је подржава и рука браће Ружуна. Под том заставом мораће побједити, остајући, као што се може очекивати, уз њу до краја неповољљиво.

У Хрватској је друкчаје. Браћа Хрвати, ако нијесу већ ушли у много већу а оно су данас у истој ватри, у којој се налазаху Чеси. Постахнути притиском, којим је од толико већ стрљивост њихова искушавана, и изазвани неправдама и незакоњем, које су искусили кроз више времена и у толикијем прилимама, као на ср. и одгађањем сабора, они се паједан пут отргеше из грчевитога паручја тревња и дрмежа и у цијелој крајевини видимо данас српско-хрватски народ сложнији и одважнији него икада. То су обично коначни плодови дуговремена насиља. Истина као што ни немачка влада у Ческој, тако ни мађарска влада у Хрватској незазира ни од најнезаконитијех средстава за постигнуће цели своје, али за то су јој опет сва напрезања без изгледа. У Срејему је већ осигурана побјода народној страци, а и на свијена другојем странама осигурава се с великом извјешношћу.

Тако стоји данас у Аустро-угарској и то што рекосмо само је лаки, најслабије нацрт тамошње ситуације, јер доста у редовноме стању нијесу још никада аустро-угарски Словени околито живота показали. На то је појава, која весели свако словенско срце без обзира на поједине поразе или побједи. Јер шта је опасније за данашњу систему аустро-угарску, побјода или пораз народносне струје? У првом случају она безусловпо пада, а у другоме она долази у нај-

жалоснији подостај, у којем држава неће моћи сакрити своју немоћ не само изнутра него и споља и ту још много више. Чеси на пр. ако су и побјеђени у једноме боју, они су показали, да су јунаци, који ће са истом снагом продужити борбу. За то ће кратка бити радост побједитеља уставовјераца.

Да су владе аустро-угарске пристале уз гласове народа, аустријска држава се могла учврстити на сигурном темељу. Овако неуважењем вјечнијех права народнијех, постало је данашње трење између народа и владајуће стране.

Но та опасност или штета неподгриза само унутрашњу чврстину државну, него у истој мјери важи и за спољашње политичке догађаје, који се дотичу Аустрије. Унутрашње трење државно много је осјетљивије према спољашњим појавима. Она у своје крилу растројена може тешко имати одлучна значај у извањским питањима. И тако у сваком могућем заплету или ће бити миомћена, или ће подносити ударе ако буде у њих увучена или се сама уплете. Ми мислимо да је из тога стања ствари (потскла и најновија комбинација о савезу аустријско-турском, а узгред буди речено и сама помисао на такав савез неслужи Аустро-Угарској ни малона част.

Тако је ево стање Аустро-Угарско у садашњој изборној борби, а тако ће бити ма како се избори свршили. Положај је тај јакко интересантан и само за то обратисмо пажњу нашијех читаоца на њега.

## НАПРЕДОВАЊЕ ОСНОВНИЈЕХ ШКОЛА У ЦРНОЈ ГОРИ.

Саопштавамо ови чланак из бр. 2. „Славјанскога педагога“, што излази у Прагу:

„Просвјета је најоштрији мач против свију непријатеља напредка свакога народа и цијелога љутства. Ово је увјерење овладао данас у сви-



## ПОДЛИСТАК.

ЉУДЕВИТ ГАЈ.

(Наставак и свршетак.)

Појас узајамне љубави и симпатије, којом су данас опасане све југославенске гране, славно је прво своје до онда нечувено славље године 1848., кад је српски патријарх хрватскога бана умјестио, на очи словенскога одбора, дошавшега у Загреб, да изјави жељу Словеније, сједињења с троједном краљевином. А по други пут читовала се је сјајно југославенска слога кад је сабор наш прогласио једнодушно равноправност Срба и Хрвата — на ето све до данас нит су се Хрвати повлаштили, нити Србљи пошквчили, како се бијаху побојале назови-побојне душе. Кад се год сјетимо овога нашега неизмјернога народнога напредка, треба нам се споменути Гаја, јер је то понавјаше плод његова настојања, којему до смрти вјеран остаде; плод његова позива у коло илирско у коло слоге, који се је до скоро одазвао у свима родољубним југославенским срцима. Име илирско бијаше, као име неутрално, само симбол те слоге, тога душевнога јединства; јер на какву реалну унију нитко ни мислио није — осим наших непријатеља.

Ова слога, ова сродност наша је јошт читвиј израз у заједничком језику, којим је Гај свезао душевни живот свих југославенских кољена, те се сада у Загребу и у Биограду, у Дубровнику и у Вараждину истим језиком књиге пишу, званости разлажу, јавни послови обављају. Бољива је то корист по нас, то показују најјас-

није красно сада напредујућа књижевност, која је до године 1835. ојамо само кубурма, а не би се јамачно никада била више попеала, да је свани пут овоју особиту књигу имао, као што бијаше одприје.

Јединству књижевнога језика бијаше пријекно потребито средство један правопис; јер док је владало 10 правописа, или право говорећ, док је сваки писац другачије писао, дотле небијаше могуће ни помислити на једанство језика. Ето сватко види и сада, колика то запрека по наш књижевни напредак, како то пријечи читање и ширење књига, што се једна пола народа служи латиницом а друга ћирилицом. Што пако барем сви Хрвати, дапаче и Словенци једнаким пишу правописом, то је понавјаше Гајева заслуга, који је први и у том погледу развио заставу слоге и сретно око ње сакупио све западне југославенске огранке.

Толнве је стекао Гај као око народнога и душевнога живота у обће, а наносе око књижевности — ако прем сам није готово ништа писао. \*) То му се је врло замјеравало; ну без разлога. Гај сам признаваше, да он није створен за писање књига, него за ширење идеја живом ријечју, као што чиняху и апостоли. Ушљед странега напастовања написао је био „Догодштину Илирје“, ал ју остави у рукопису, видећ да није дјело онакво као што би јмало бити. Тим успјешније и неуморније дјеловао је бесједом. У том погледу бијаше недостижни онда мајстор. Милина га је била слушати, кад

\*) Осим малене књижице „Кратка основа хрватско-славјанскога правописања.“ У Будиму 1830.

је стао разлагати своје идеје, ма било то хрватски, латински или немачки, сва три језика је управо елегантно говорио.

Његова милокрвност, његов мили диван, поетичност и опет разговјетност бесједе, идеалност помисли уорављених реалним одношањем, вруће брањење свога мњења без жестине и страсти, оштроумно побјање приговора без увреде и нападања, в тому његово соколово око, љубко лице, звонски глас — све је то, рек би, очарало слушаоца, те је збиља овим својим поступањем многе непријатеље разоружао или барем ушткао, а пуво пријатеља стекао народној ствари, не само у обичним друштвима него и у високим круговима. Особито је знао дјеловати на младеж, која га је у прво доба његове радности готово обожавала и била би за њега и у воду и у ватру пошла. С тога је била Гајева кућа све до год. 1850 донекле средиште народнога живота, и Гај је малне читав дап само госте примао; јер слабо је који родољуб или вностранац у Загреб дошао, а да непомјети Гаја.

Ал ако је Гај био љубазан у свом обичном разговору, знао је бити богме и сштар, ће је требало. Ниоу Мађари до данас заборавили његове ријечи, које изусти у Пожуву год. 1840., кад су му којекако пријетили, неби ли га тим у страх утјерали: „Мађари су — рече — оток плавајући у великом славенском океану; нит сам ја тога океана створио, нит сам га узбркао: оканите се тога и ви, господо, да вам неби валови поврх главе нарасли и оток поплавили.“

Међутим се је дух хрватски, уздрман из





